

梵網經菩薩戒本會解_補充資料_9_27

- ◎《善見律毘婆沙》卷 15：「妄語戒中訶多者，此是大德名也。釋種出家有八萬人，訶多亦在其中，性好談論。與外道論義時，自知理屈，便違反前語；若外道好語時，便迴為己語。自知理僻，言是外道語。若剋時與外道論議，語外道言：『中後當論議。』自中前來，語諸檀越言：『即時論議。』自上高座，語諸檀越言：『外道那得不來，必當畏我，是故不來。』自下高座而去。中後外道來，覓比丘不得，便呵責言：『沙門釋子言知正法，云何故妄語！妄語者，口與心相違，亦名空語也。』（大正 24，779a25-b6）
- ◎《晉書·良吏傳·曹攄傳》：「獄有死囚，歲夕，攄行獄，潛之，曰：『卿等不幸致此非所，如何？新歲人情所重，豈不欲暫見家邪？』眾囚皆涕泣曰：『若得暫歸，死無恨也。』攄悉開獄出之，克日令還。掾吏固爭，咸謂不可。攄曰：『此雖小人，義不見負，自為諸君任之。』至日，相率而還，並無違者，一縣嘆服，號曰聖君。」

[維基百科]某年歲晚，曹攄巡行牢獄，看見獄中有很多死囚。曹攄心生憐憫，向他們說：「你們因不幸而來到這鬼地方，可以怎樣呢？新年是人所重視的日子，你們難道不想見一下家人嗎？」死囚們都大哭起來說：「如果可以讓我們回一次家，我們縱死也無憾了。」曹攄便下令打開牢獄，釋出所有的死囚，讓他們回家度歲，並必須即日回牢。當時的掾吏都認為這做法不當，反對曹攄的決定。曹攄說：「這些人雖然都只是小人物，但我以恩義相待，他們必定不會辜負我，我會為各位承擔責任。」當日，死囚們回家看過家人後，果然相繼回到獄中，並無一人違背承諾，此舉令到全縣吏民嘆服不已，大家都稱曹攄為「聖君」。後人稱此事為「曹攄約囚」。